A kerék forgasat a szemiink a megfigyelhets kiillok mozgasa alapjan képes érzékelni, vagyis annak megfelelGen
tudatosul benniink a forgas iranya, hogy merre latjuk elfordulni a kiillgket. A filmben a kiill6ket nem minden idépilla-
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natban, hanem csak az egymast kovets képkockakon latjuk. Ha a kerék két képkockaja kozotti 215 (kb. 0,0417 s) alatt

éppen annyit fordul el, hogy a kiillgk a korabbi képkockihoz képest az el6ttiik 16vS helyére érjenek, akkor nem latunk
kiilonbséget a képkockak kozott, és ugy fog tlinni, mintha a kerék nem is forogna. A kerék sebességét kiszamolhatjuk
abbol, hogy mennyi utat kell megtennie egységnyi id6 alatt (v = s/t).

A 36 kiills 36 részre osztja a kerék keriiletét, ami azt jelenti, hogy amig az egyik kiill§ elfoglalja az el6tte 1évé
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helyét, a 2,5 m hosszu keriilet — részét, azaz 0,0694 m-t kell megtennie a keréknek. Ezt az utat elosztva a megtételéhez
sziikséges id6vel megkapjuk a kerékpar sebességét:

~0,0694 m 167 m 6 kTm

©0,0416 s s

Sdghy Aron Tddé (Miskolc, Herman Otté Gimn., 11. évf.)
dolgozata alapjan

Megjegyzések. 1. A megoldas soran feltételeztiik, hogy a biciklikerék kiill6i sugar irdnytak. Ez a valésagban nem
pontosan teljesiil, a kiillgk kicsit ,ferdén”, egymast keresztezve helyezkednek el. Ha ez nem igy lenne, akkor a kiill6k
nem (vagy csak a tengely és az abroncs egymashoz viszonyitott eltekeredése utan) lennének képesek a meghajtott
kerék tengelyére haté forgatonyomatékot az abroncsnak ,atadni”.
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2. A film képkockdi — maéasodpercenként kovetik egymaést, a filmet mégsem felvillandsok sorozatanak, hanem

folytonosnak érzékeljiik. Ezt az teszi lehet6vé, hogy az agyunk tn. tudattalan része kitolti a hidnyz6 idékozoket. Ha
két kép kozott a kerék kevesebbet fordul el, mint a szomszédos kiill6k kozotti szog fele, akkor a valodi (,,jo iranyd”)
mozgast érzékeljiik. Ha az elfordulds ennél nagyobb, akkor az agyunk tudattalan mikddése tgy egésziti ki a hianyzé
részeket, mintha a kovetkez6 kills fordult volna el a ,rossz irdnyba” (vagyis visszafelé). Ennek feltehetSen az az oka,
hogy ilyen ,értelmezésben” kisebb a szogelfordulas, és az agyunk ezt tartja valoszintibbnek.

(G. P.)



